

# 红光满面气色好? 或是高血压

除隐性高血压外,还有一些易被我们忽视的症状提示您已经患上了高血压,“红光满面”就是其中一种,一旦出现,应及时就医,做到早发现、早治疗。

## “红光满面”原是高血压

南京市中医院心血管病科主任医师顾宁介绍,“红光满面”通常被人们认为是“气色好,身体健康”的标志。但殊不知,满面红光有可能是高血压等许多疾病的先兆。

身体健康的人末梢血液循环较好,活动后面色会比较红润,这是正常现象。

但对于病理性脸红的患者来说,主要是因为心脏扩大、心肌肥厚、心肌收缩力增加,使心脏排出的血量增加,从而引起头面部血管扩张充血,才导致脸色发红。这个红并非是健康的面色红润。

## 非药物治疗莫忽视

顾宁说,在治疗这类高血压时,除了药物治疗外,非药物治疗也很重要,主要是合理的饮食以及健康的生活方式。

合理的饮食是指高纤维素、低盐及低脂饮食,应多吃水果、蔬菜和谷物。

健康的生活方式是指规律的作息,不要随意打乱自己的生物钟,避免让自己的精神状态长期处于高度紧张的环境,保持心理平衡,以减少高血压的发病概率。

此外,要坚持有氧运动:长期有氧运动有利于血压降低。高血压患者在运动前要根据自己的身体状况来选择运动的种类、强度以及频率等。常见的运动有步行、慢跑、骑车、打太极拳等。

## 小提示:还有哪些病会脸红

相对于健康的脸红,病理性脸红主要



资料图片

有以下几种情况:

一、风湿性心脏病。这是由于二尖瓣狭窄,回心血量受阻,从而造成肺部淤血,会导致面部双颧呈紫红色。医学上称为“二尖瓣面容”。

二、患肺结核的征兆。临床上,有肺结核病的人常表现为面部潮红。特别在午后,患者的面颊或耳轮发红,有人戏称为

“面若桃花”。

三、流行性出血热。主要是由于全身毛细血管扩张,血管通透性增加,早期可表现为面部充血、颜面发红。医学上称之为“醉酒面容”。

此外,高热、甲亢、酒精中毒也有脸红的表现。

(人民)

## 总医院加入河南省门静脉疾病专病联盟

本报讯 8月24日至26日,河南省门静脉血管论坛在郑州举行,论坛还成立了河南省门静脉疾病专病联盟。平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)介入科主任朱培欣、副主任陈锦州应邀参加了此次论坛,并代表总医院从论坛主办方手中接过了“河南省门静脉疾病专病联盟单位”的牌匾。

河南省门静脉疾病专病联盟是以提高门静脉疾病诊疗水平为目的,通过发挥省、市、县等各级医院的各个学科和专家的特长,构建门静脉疾病诊疗体系,为诊疗技术的提高与创新、专业人才培养、科研的开展提供平台的新型医学服务模式。该联盟的

成立,将有效推动省内及周边地区门静脉疾病诊断与治疗技术快速发展,提高省内及周边地区门静脉疾病相关疑难重症的诊治能力、基层医院综合服务能力以及远程医疗协作水平。

据了解,总医院介入科技术力量雄厚,能独立完成 TIPSS、胃冠状静脉栓塞+脾动脉栓塞等微创介入治疗,亦能熟练完成患者筛查、围手术期患者管理、术后并发症预防及治疗,提高患者生活质量、挽救患者生命安全。此次加入河南省门静脉疾病专病联盟,总医院介入科将与联盟成员单位一起,在门静脉疾病的诊断、治疗及前沿技术研

究方面展开密切合作,大力提高总医院对该类疾病的诊断、治疗,在学科发展方面再上新台阶。

朱培欣介绍,中国是肝炎大国,肝炎患者的疾病进展后期大多并发门静脉疾病,即门脉高压症,导致患者消化道大出血、脾功能亢进、顽固性腹水等,严重影响患者生活质量及生命安全。特别是胃底食管曲张静脉出血患者,死亡率极高。而微创介入治疗(TIPSS、胃冠状静脉栓塞+脾动脉栓塞),可以有效降低门脉压力,用于治疗顽固性腹水、脾功能亢进,治疗或预防消化道大出血,保障患者生命安全。★ (李莹)

## 健康生活,要做到“三减三健”

(上接AII·1版)

**减糖方法:**含糖饮料是儿童青少年摄入添加糖的主要来源,建议不喝或少喝含糖饮料;减少食用饼干、冰淇淋、巧克力、糖果、糕点、蜜饯、果酱等在加工过程添加糖的包装食品摄入频率;婴幼儿建议喝白开水为主,制作辅食时,也应避免加入添加糖;家庭烹饪过程中少放糖,尝试用辣椒、大蒜、醋和胡椒等为食物提味以取代糖;在外就餐时适当选择糖醋排骨、鱼香肉丝、红烧肉、拔丝地瓜、甜汤等含糖较多的菜品。

**健康口腔:**晚上睡前刷牙最重要

牙口好,才能吃嘛嘛香。龋病和牙周疾病是最常见的口腔疾病,通过自我口腔保健和专业口腔保健,清除牙菌斑是维护口腔健康的基础。坚持做到每天至少刷牙两次,饭后漱口,晚上睡前刷牙尤为重要。

健康口腔应做到:刷牙习惯应从儿童养成,0-3岁儿童的口腔护理由家长帮助完成,3-6岁儿童由家长和幼儿园老师教授简单的画圈刷牙法,6岁以上儿童,家长仍需做好监督,确保刷牙的效果;6岁左右萌出的第一恒磨牙,与12岁时长出的第二恒磨牙均需及时进行窝沟封闭,做完窝沟封闭的儿童仍不能忽视每天认真刷牙;成年人每年口腔检查至少一次,提倡学龄前儿童

每6个月接受一次口腔健康检查;尽量减少每天吃糖的次数,少喝或不喝碳酸饮料,进食后用清水漱口清除食物残渣,或咀嚼无糖口香糖;建议刷牙后配合使用牙线或牙缝刷等工具辅助清洁牙间隙;每年定期洁牙(洗牙)一次;牙齿缺失应及时修复,不论失牙多少,都应在拔牙2-3个月后进行义齿修复;对于配戴活动假牙(可摘义齿)的老年人,应在每次饭后拿出刷洗干净。

**健康体重:**男性腰围不超过85厘米,女性不超过80厘米

各年龄段人群都应坚持天天运动,维持能量平衡,保持健康体重。体重过高或过低都会影响健康。重视控制腰围,预防腹型肥胖,建议男性腰围不超过85厘米,女性不超过80厘米。应定期测量体重指数(BMI),对照自己是否超重。

保持健康体重应做到:食物多样、规律饮食、能量摄入适量,建议平均每天摄入12种以上食物,每周25种以上,鼓励摄入以复合碳水化合物、优质蛋白质为基础的低能量、低脂肪、低糖、低盐并富含微量元素和维生素的膳食,切忌暴饮暴食;推荐每周至少进行5天中等强度身体活动,累计150分钟以上,坚持日常身体活动,平均每天主动身体活动6000步,减少久坐时间,每小时起来动一动;老年人量力而行适宜运动,建议

每周坚持至少进行3次平衡能力锻炼和预防跌倒能力的活动,适量进行增加肌肉训练;可以将身体活动融入日常生活中,上下班路上多步行,多骑车,少开车;工作时少乘电梯,多走楼梯,时常做做伸展运动,减少久坐;居家时间多做家务,多散步,减少看电视、手机和其他屏幕时间。

**健康骨骼:**防骨质疏松多晒太阳、多运动

骨质疏松症是中老年人最常见的一种全身性骨骼疾病,疼痛、驼背、身高降低和骨折是骨质疏松症的主要表现。骨折是骨质疏松症的严重并发症,通常在日常负重、活动、弯腰和跌倒后发生。各个年龄段都应注重骨质疏松的预防,绝经后的女性及中老年人是骨质疏松的高发人群。

健康骨骼应做到:饮食上多选择富含钙、低盐和适量蛋白质的均衡饮食;坚持体育锻炼,可预防骨质疏松,负重运动可以让身体获得及保持最大的骨强度;要戒烟限酒,吸烟和过度饮酒等不良生活习惯都会增加骨质疏松风险;日光照射有助于钙吸收,充足的光照会促进维生素D的生成,建议每天至少20分钟日照时间,提倡中速步行、跑步、骑行等多种户外运动形式;老年人可做一些提升关节柔韧性和灵活性的锻炼。

## 结核病防治专栏

### 如何早期发现肺结核病

由于有些肺结核患者早期根本无症状,往往在健康检查中才发现。因此,要早期发现肺结核患者,首先要加强社会公众的自我保健意识,如有肺结核可疑症状,应及时到医院就医,并做必要的检查,如胸部X线透视、拍片、痰涂片检查、结核菌素试验、血沉检查等,以便早日确诊。胸部X线检查是诊断肺结核的重要方法之一,且简便易行;但更重要的是痰结核菌检查,这对确定肺结核病诊断、了解患者是否是排菌的传染性肺结核病起着决定性的作用。

有以下几种情况的人应作定期检查:

(1)与肺结核患者密切接触者。

(2)患有糖尿病、矽肺及胃切除等手术后的患者,长期应用肾上腺皮质激素、免疫抑制剂及免疫功能低下的患者。

(3)结核菌素试验呈阳性的患者,尤其是儿童和老年人。

(4)长期低热或有结核过敏表现的人,如关节疼、血沉快、抗风湿治疗效果不好,或患有结节性红斑、痈性结膜炎者,应做胸部透视和全身其他检查。

(5)一些经常接触粉尘作业的人。

(6)对于健康人,也要每1-2年做一次胸部X线检查,尤其是中小学教员、保教人员、医生、护士、服务人员、食堂餐馆的管理人员等。

(7)久治不愈的感冒、咳嗽、持续发热,以及肺部X线检查有阴影者,经正规抗炎或抗病毒治疗两周,仍不见吸收时,要想到患结核病的可能,及早做进一步的检查。(平顶山市第三人民医院 韦旭)

### 尿道结石、过敏体质、肠胃疾病 这几类人群 少吃竹笋

竹笋是餐桌上备受人们青睐的食材,虽然它营养又美味,但也不是人人都可食用。山东营养学会理事、济南大学营养学副教授慕翠华提醒,以下几类人群不宜过量吃竹笋。

**发育期儿童和患有尿道结石的患者。**竹笋中含有大量较难消化的纤维素以及草酸,草酸会和钙、铁、锌等矿物质形成难以溶解吸收的复合物。如吃太多竹笋容易缺钙,罹患软骨病;缺锌,可能造成生长发育缓慢。草酸很容易与人体内的钙相结合,形成结石,因此,患有泌尿系统结石的患者同样不宜吃竹笋。

**肠胃疾病、肝硬化及消化道疾病患者。**竹笋是一种比较难消化的食物,食用后会加重肠胃负担,可能引起胃出血及食道静脉曲张破裂出血,尤其对于肝硬化的患者来说,更要注意。患有消化道疾病的患者食竹笋后容易产生消化不良、胃腹胀、反酸嗝气等不适症状,过量食用可能出现呕血、黑便等并发症。另外,老年人消化能力较弱,也应尽量少吃竹笋。

**过敏体质人群。**有些人对竹笋过敏,忌吃。竹笋会加重过敏症状。

**经常服用阿司匹林的患者。**因为阿司匹林对胃肠道有所刺激,容易造成胃黏膜损伤,吃太多竹笋会雪上加霜。

最后要提醒的是,多数竹笋含有氰甙,食用过量会危害健康。竹笋中所含的有害物质可以通过煮沸、罐装、浸泡、干燥和发酵等方法消除。所以晒干或罐头装的竹笋相对来说比较安全。切笋时,可用手指用力敲一敲,敲得动的地方,牙齿才能咬碎,敲不动的部位,最好不要食用。烹饪时,竹笋或笋干要切得小一些、细一些,焖、煮、蒸、炖得久一些。烧笋之前最好用开水焯一遍,去掉部分草酸;吃笋时,一定要细嚼慢咽,如果觉得竹笋或笋干太老咬不烂,最好别吞下去,牙齿不好的人吃竹笋更要当心。(高嘉悦)